

执教授业,努力成为别人的幸运

——记全国模范教师、省特级教师李素琴



本报通讯员 李佳
本报记者 栾继业

初秋,镇江市学府路小学宁静恬淡,走进这座已有百年历史的乡村小学,印象中的传统学校已在不经意间融入了这个现代社会,自信,昂扬向上。初见李素琴老师,她开口的第一句话是“我们的校园是个非常适合读书的好地方!”令人深以为然。

李素琴老师是镇江小学教育界的名师,今年54岁的她是全国模范教师、镇江市劳模、京口区教育系统第一个正高级教师,还是江苏省特级教师。2019年,到龄的李素琴在卸任镇江市实验小学校长后,有着教育情怀的她主动选择来到京口区的乡村小学——学府路小学,做一名普通教师扎根于此。

在从教生涯的最后阶段,却做出了如此出人意料的选择!李素琴的答案是:因为自己在担任京口区教研

室主任时跑遍了全区所有的学校,深知乡村学校更需要关注,村小的老师更需要支持,村小的孩子更需要关爱,自己到村小教学更能发挥作用。因为地处城郊接合部,在学府路小学就学的外来民工子弟超过了50%,受客观条件所限,这些孩子的家庭教育、社会教育资源相对较少,更多依赖于学校教育来促其成长。

初到学府路小学,李素琴“老骥伏枥”,承担了三年级语文教学任务。在一次摸底调查中,李素琴发现有两名学生未达标。她震惊了:“语文是我们的母语啊!”于是她给自己定下了第一个目标“尽最大可能帮助这些孩子达到课标要求,在后续的检测中消灭不及格”,于是放学后,李素琴常常帮这些学生拾漏补缺。由于太投入,很晚了都没有下班,她甚至被校工误锁在了学校办公楼内!

对于这样的付出,李素琴自己并不觉得是负担,她说这只是在做自己能够做和喜欢做的事。言谈中,李素琴更多地在关注乡村小学教师群体。她说,很多乡村老师并不比城市教师付出的少,在某种程度上付出甚至更多,但基于多方面的原因,在横向比较时收效往往并不

明显,因而得不到社会太多的认可,所以他们需要更多的理解和支持!

行走在教书育人的道路上,李素琴说,对自己成长影响最大的有两位师傅,一位是镇江籍的人民教育家于漪老师,另一位则是对自己从教之路影响深远的邵大琪老师。如今于漪老师的名言“一辈子做教师,一辈子学做教师”早已成为李素琴的信仰和奋斗目标。而邵大琪老师“要多读书”的教诲则常在她耳畔回响,“学习、反思、看书、写作”成为李素琴终生受益的习惯,也让她影响着更多的后来者。“在追寻做好教师的路上,连续四届成为镇江市学科带头人,连续两届成为特级教师后备人选,后又获评特级教师、正高级教师,将目标作为自己不懈的理由,虽然有时走得慢,但总在前行,这一点,过程比结果更重要。”李素琴对于自己的追求、奋斗有着独特理解。

今年暑假,李素琴的市劳模创新工作室又完成了两项为教师“充电”的任务。15位来自京口区各小群体的教师,很多乡村老师不比城市教师付出的少,在某种程度上付出甚至更多,但基于多方面的原因,在横向比较时收效往往并不

每当有新收获、新认知、新提高,大家都很激动;另一方面,大家还开展了关于教育写作的研讨,为教师的论文写作释疑解惑、支招指路。作为领头人,李素琴平时也要投入时间和精力为大家准备教育书籍,设置学习议程,开展教学活动,乃至倾听每一位成员的课堂教学,一一细看每位老师的课件,以便提供有益的参考意见。在假期的夜晚,和青年教师通话交流成了家常便饭!

家人有时会笑称:“李素琴越来越像她的师傅邵老师了,不过假期里还是少折腾大家为好!”李素琴的回答是:“我们不能总指望别人为我们发光发热,我们也应该努力成为别人的幸运,于学生而言如此,于年轻教师而言,我也愿如此,步履不止。教师作为知识的传承者和学习的促进者,唯有坚持学习、不懈学习,才能紧跟时代发展的步伐,才能适应专业成长的需要。”

几十载躬耕校园,李素琴最有成就感的事不是自己当上先进或是走上校领导岗位,而是自己的课讲得好得到师生认可,自己的学生都能成长进步,有好的发展。李素琴说,教育需要保有温度,尊重差异,宽容以待。学生的个体差异是客观

存在的,你不能让一条鱼去爬树,否则结果只能是痛苦和不幸。班上有一名孩子阅读障碍,下课就会冲到课桌前张望,然后准会扭身问:“下节是什么课?”这样的孩子在普通班就读,问题是可想而知的。作文课上游戏带着他,和优胜者一样获得奖励,带着憨憨的笑容在同学羡慕的眼神中回到座位,那是有爱的环境中才有的状态。师者,言行即表率,用自己的言行去唤醒一颗颗种子,让他们感知爱,学会爱,爱人爱己,方懂爱家爱国。遵循立德树人的本心,李素琴正在把自己的积累和思考与大家一起分享,不断放大深耕课堂的名师效应。

“有李素琴这样的名师任教是我们学校的幸运,近年来,在李老师的言传身教、带动引领下,学府路小学多位教师成长为市、区中青年骨干教师,获得市出彩教育人、镇江好人、最美京口人等荣誉。不仅如此,一个优秀教师的领跑可以带动更多的老师一起奔跑,如今,京口区的一大批优秀语文教师正围绕李素琴创新劳模工作室共同成长,他们中涌现了诸多市、区学科带头人和骨干教师,这也是京口教育界的喜事!”学府路小学校长尤昌德如是评价道。



毁树开荒,米山雅居小区附近绿化带成菜地

本报讯(记者 景泊)近日,接连有热心市民反映,地处市区米山雅居小区门口的一处20多米长的人行道绿化带,全部被周边居民“开垦”成菜地。9月6日,记者赶往现场采访发现,随处可见的“菜园”已经严重破坏此处的环境卫生,垃圾成堆,异味扑鼻。

当天上午,记者在位于宗泽路87号的米山雅居北门门口左侧看到,整个绿化带的蔬菜种植规模蔚为壮观,20多米长的狭长地带,一垄一垄的精确地占据了每一寸可以利用的空间。“这是青菜,还有葱。”一位热心市民指着一大块“菜地”,教记者辨别各种蔬菜。这里种着青菜、葱等蔬菜,有的长得郁郁葱葱,有的则刚刚发芽,这个季节市场上能见到的蔬菜,这里基本上都能找到。每块菜地占地约两三平方米。有的“菜园”还被主人用栅栏围了起来。

“没人管。这里已经完全成为他们的‘小王国’了。先是一小块一小块,后来就‘星火燎原’了。”据热心市民反映,这片绿化带原本长满了绿化灌木,硬是在短短几年时间里,被附近居民毁树种菜。这带来了安全隐患,冬季,这里被砍伐的枯枝杂草,又紧贴着旁边的小区楼房,很容易发生火灾。“开垦并没有结束,他们还在不断砍伐仅存的绿植,扩大‘地盘’。”

记者在现场看到,在小区北门右侧的绿化带情况也不容乐观:这块绿化带已经变成了一个私家车停车场,上面停满了各式各样的私家车。成片的绿植被轮胎碾压后变成了烂泥地。

目前,记者已经将这里的情况,通过12345政府热线反馈给了相关部门。记者将继续关注。



景泊 摄

金山街道积极支持业主成立业委会

本报讯(王南昌)日前,润州区金山街道想业主所想,积极支持推进太古城二区成立业委会,目前已正式公示成立业委会筹备组。

据了解,太古城二区大部分为拆迁安置房,业主希望能成立业委会自己管理小区,金山街道在接到太古城二区业主的业委会成立报告后,第一时间安排街道相关负责

人及时指导、参与,多次协调会商,街道领导冒着高温酷暑指导撰写、收集成立业委会所需资料、议事规则等,在多方努力下,业委会筹备组已正式公示成立。

街道相关负责人表示,将继续按规定推进下一步业委会正式成立的进程。为此,全体业主对金山街道能办事、敢办事表示钦佩和感谢。

中山路小学江苏省研究生工作站正式挂牌

本报讯(谢峰 曾海蓉)9月5日,市中山路小学江苏省研究生工作站正式挂牌,该校教师、镇江市小学语文带头人吴永平,镇江市语文学科带头人丁梅红,被聘为合作高校江苏大学教师教育学院的校外实践指导教师。

据了解,在中小学设立江苏省研究生工作站,由高校和基地单位联合申报,需经省教育厅、科技厅审批,要求较高。研究生工作站可作为合作

高校乃至省内其他高校的师范专业研究生,提供教育实践和研究。

此前,中山路小学已是江苏大学教师教育学院师范生的校外实践基地。挂牌研究生工作站后,学校将为教师教育学院的学生,特别是教育硕士研究生,提供更多常态化的听课、教研活动的机会,让教育硕士研究生成长在一线,在教育教学中深化对教育理论知识的认知。同时,江苏大学教师教育学院

也将进一步为中山路小学的教育科研提供智力支撑,助力中山路小学的内涵项目建设。

市中山路小学校长陶静介绍,近年来一批又一批江苏大学教师教育学院的学生,在中山路小学的两个校区实习,教育实习能有效提高师范生的教育教学实践能力,让他们早日融入校园。也有许多在中山路小学实习的毕业生,走进各大城市的学校,成为光荣的人民教师。



2022年教师节主题活动

消费兴闪贷

教师专属
年利率低至 3.85%

活动时间: 2022年9月1日至9月30日。

活动对象: 就单位包含高校、中高职院校、民办学校、中小学、幼儿园的教师。

活动内容: 活动期间申请我行消费兴闪贷的教师客户,可享0.3%利率优惠(优惠后年利率最低可3.85%)

参与方式: 参与活动请联系我行网点客户经理,最终贷款利率以我行审批为准。

*贷款有风险,选择须谨慎;授信额度、利率、放款时间以最终审批结果为准。贷款用途按照本行兴闪贷相关政策执行,不能用于股权投资等国家相关政策规定禁止流入的领域。



2022年教师节主题活动 温馨开启

承金融服务之礼, 为辛勤的园丁呈一份敬意。

兴业银行教师节综合服务方案

教师主题卡 | 专属金融产品 | 智慧校园解决方案
 专享权益 | 优惠活动 | 特色服务 | 代发综合解决方案

温馨提示: 教师节具体产品和服务内容请登录本行手机银行App查看。

专属理财

兴银理财产品

桃李满园款

「稳利恒盈14M封闭」(期限14个月)
3.90%-4.50% 业绩比较基准年化
销售期: 2022年9月6日至9月15日

花好月圆专属款A

「丰利悦动封闭1期」(期限13个月)
4.25% 业绩比较基准年化
销售期: 2022年9月6日至9月15日

师泽如光专属款D

「丰利增盈稳享31号」(期限14个月)
4.15% 业绩比较基准年化
销售期: 2022年9月6日至9月15日

*风险提示: 本产品为代销产品,非兴业银行理财产品。本材料由兴银理财有限责任公司(简称兴银理财)制作并提供。本产品管理人为兴银理财有限责任公司,兴业银行为代销机构,不承担产品的投资、兑付和风险管理责任,一切产品要素和交易规则均以产品说明书等法律文件为准。该产品为净值型产品,业绩比较基准和理财产品过往业绩不代表理财产品未来收益表现,不等于理财产品实际收益,不作为产品收益业绩保证。海报中产品名称为销售名称。该产品通过代理销售机构渠道销售的,理财产品评级应当以代理销售机构最终披露的评级结果为准。理财非存款,产品有风险,投资须谨慎。

购房按揭贷款

优选个人信贷产品

教师专属

活动时间: 2022年9月1日至9月30日。

活动对象: 就单位包含高校、中高职院校、民办学校、中小学、幼儿园的教师。

活动内容: 活动期间,申请我行购房按揭贷款的教师客户,可享0.1%利率优惠(优惠后利率不低于国家政策及监管要求)。

参与方式: 参与活动请联系我行网点客户经理,最终贷款利率以我行审批为准。

贷款金额、期限及利率以最终审批结果为准;请根据个人能力合理贷款,理性消费,避免逾期。

桃李芬芳 礼敬园丁

2022年汽车分期感恩回馈活动

分期费率 0.25%/期起
年化利率 5.49%起
每万元月手续费 25元起

感谢您!亲爱的老师!

2022年9月10日-12日,持本人教师证至指定汽车品牌经销商/直营门店办理兴业银行汽车分期业务,有更多好礼相送!

参与活动的汽车品牌门店及礼品设置等具体活动形式请详询95561或各地分行。



汽车分期报名



长按二维码了解

分行营业部	镇江市中山西路102号	89009900	扬中支行	扬中市春柳北路215号	88589268	镇江中山东路社区支行	镇江市中山东路68号	88987998
丹阳支行	丹阳市新民西路279号	86999926	句容支行	句容市义台街101号	87228861	镇江北固湾社区支行	镇江市梦溪路251-2号	88829566
丹阳开发区社区支行	丹阳市开发区云阳路19号汇金天地	86213393	镇江学府路社区支行	镇江市学府路91号	84430208	镇江新区支行	镇江市丁卯桥路168号	88812121